

“不能否定鲁迅，汪晖没有抄袭”

钱理群挺完鲁迅挺汪晖

昨日上午，著名学者、北大教授钱理群来到南京图书馆，做了一场题为《今天，我们为什么需要鲁迅》的演讲，称“鲁迅可以帮助我们成为独立思考的人”。讲座结束后，钱理群在接受媒体采访时再次力挺汪晖。他表示，汪晖的问题是引述不规范，这并不是抄袭。日后此事再发生争论，他将不再奉陪，“这是我最后一次就此发言。”

□快报记者 赵晨

逆潮流支持鲁迅

“今天我讲鲁迅，是逆潮流的。”昨天的讲座刚开始，钱理群就语惊四座。“有人说，今天这个时代是胡适、孔夫子时髦，鲁迅倒霉。现在有一种消解、否定鲁迅的潮流。”钱理群感叹，“我们这个民族，几千年来好不容易有孔（子）、鲁（迅），近百年来好不容易有胡（适）、鲁（迅），可是我们总让这些最精华的人互相残杀。”

“现在鲁迅遭到了冷遇，正好给我们一个重新认识他的机会，弄清楚我们今天为什么还需要他。但是，不是所有的人都能读懂鲁迅。人在春风得意时，不会去读鲁迅，就算读了，也会从思想上拒绝他；而当人处境不好时，对自己、对社会充满了疑惑，甚至绝望时，这是走近他的最佳时刻。”“懂得鲁迅，需要缘分。”钱理群说。

说到胡适与鲁迅的不同，钱理群说胡适喜欢当导师，给年轻人指明道路。但是鲁迅拒绝当导师，“如果你想让他为你指出一条路，那就找错了。他从不被某种思想收编，也不试图收编我们。”在钱理群看来，鲁迅最大的意义就是，“帮助我们成为独立思考的人。”

引述不规范并非抄袭

不久前沸沸扬扬的汪晖被指抄袭案，钱理群出面“挺”汪晖，这遭来王彬彬的反感。昨日，面对记者对此事的提问，钱理群表示，汪晖不是没有问题，他的问题是引述不规范，以及把勒文森对梁启超的评价套用在了鲁迅身上。他表示，汪晖写这篇论文时才20多岁，出现这些问题很正常。但这不是抄袭，只是问题、缺陷。抄袭涉及学术道德，具体到个人要谨慎。

“汪晖在这篇文章里认为鲁迅是在‘反抗绝望’，这在当时是有创造性的。”钱理群说，在上世纪80年代说鲁迅“绝望”、“矛盾”，这是难能可贵的，“那时我说要‘平视鲁迅’，不要仰视，都引起了轩然大波。”他表示，自己比汪晖大二十多岁，当年从他的这篇文章里受到很多启发，心存感激。“学术是一步一步向前发展的，每点成绩都要珍视。”

钱理群同时表示，自己以上的看法都可以讨论，“我不认为自己垄断了真理。”他说，如果有人以为自己掌握了真理，遇到与自己不一致的观点，就恶意揣测别人的讲话动机，那不是做学术的态度。



钱理群再次表态支持汪晖 快报记者 赵晨 摄

»相关新闻

“应试教育剥夺了孩子的快乐”

1939年，钱理群出生在重庆，7岁时来到南京，就读于南京师范大学附属小学。他说，南京为他打下了一辈子的精神和学习底子。但当前的中小学教育现状，却让他感到担忧。

回忆起儿时南京的读书时光，钱理群神采奕奕。与当下的中小学教育状况相比，他说，那时与现在完全不一样，“那是一个做梦的年代。”钱理群说，本来小学生就应该做梦。小学、中学，甚至大学的一部分，都应该是做梦的时期。大学毕业走上社会后，会遇到很多困难，这是一个个人梦破灭的时期。而到老年时，就要重新开始做梦。

“那时与现在最大的不同是，学习完全掌握在我们自己手

中。”钱理群说，他每天晚上都要预习课文，第二天带着好奇心上课，有时老师扭过身在黑板写字，他就在下面赶紧背几个单词。“上课非常紧张，家庭作业一个小时就能完成，剩下的时间就自己玩、读书。”到了星期天，他就与小伙伴一起去玄武湖玩，“到了湖边，就躺下来，我编童话，小伙伴在一旁画画。”他陷入美好的回忆中，“那是诗意的生活。”

“一个人如果有光明的底色，就有力量与社会的黑暗作斗争。”可是钱理群认为，现在的孩子不快乐，教育剥夺了他们的自由和光明的底色，“阴暗的底色，面对社会黑暗时，不是被淹没，就是同流合污。”

丈夫们暗中做保镖，妻子们明处“演双簧”

三对夫妻协同作案街头骗钱

由于手头紧，三对夫妻就商量从广东到南京骗钱。他们分工明确，妻子们分角色出面忽悠老太太，丈夫们巡逻暗中为妻子们“保驾护航”。尽管是假称寻找神医看病的老把戏，可短短三天，还是有数位老太太被他们忽悠了，六个人共骗得8700多元现金和金银首饰若干。对此，有关部门提醒市民，尤其是中老年妇女一定要擦亮眼睛，千万不要相信街头陌生人所谓的“神医”骗局。

去年12月初，家在广东茂名的陈华美在与人打麻将时，抱怨手头没钱。随后有人提议说去南京骗钱，几人一拍即合。12月19日，陈华美与阿姐、阿妹喊上各自的丈夫，一行六人乘火车来到南京，他们决定骗到钱后就直

接回广东老家。

到南京第二天，六个人打车来到下关区某条小巷子。见巷子里一个六十多岁的老太太，陈华美出场说：“阿姨，你认识附近一个幼儿园园长吗？是个神医啊，能治好病。我总是不怀孕，听说园长能治好。”她这么一问，老太太说不认识，但巧合的是，老太太的女儿也是不怀孕，寻医问药好久都没效果。

“你们找那个会看病的幼儿园园长啊，我知道他家。”躲在不远处的阿姐出来了，她说可以带老太太去找神医。三人结伴而行，路上陈华美和阿姐不停地问起老太太家里的情况，老太太也不知有诈，一一作答。没走多久，阿妹出现了，她假装从对面走来。“那不是幼儿园园长的女儿

嘛！”阿姐故意惊诧道，她还假装说陈华美和老太太都是她亲戚，有事求园长帮忙。

阿妹回答说，“我父亲在，但家里有生小孩，不方便让外人进，有事我可以帮你问。”此时，陈华美趁阿姐跟老太太说话的空隙，跑到一边用粤语告诉阿妹老太太家里的情况。没几分钟，阿妹回来了，说陈华美等人撒谎，他们三人不是亲戚，老太太家会有灾难。见“园长的女儿”说得如此准，老太太吓得赶忙问如何驱除灾祸。

阿妹让老太太拿出家里的金银首饰和现金，用报纸包好，让“园长”作法后就能消灾。老太太慌了神，赶忙赶回家取钱物。老太太将2800元钱和金首饰用报纸包好后拿出来，阿妹说

拿去给父亲作法，可转一圈回来再把东西交给老太太时，报纸里的钱物早被掉包了。她还给老太太，还嘱咐三天后才能打开。

老太太拿着被掉包的报纸回家，陈华美等人赶忙去招呼丈夫们离开。就在她们围着老太太“演双簧”时，三个丈夫也没闲着，他们就在距离妻子们百米左右的地方，万一骗局被人识破或者被纠缠着无法脱身，丈夫们就要上前帮忙解围，保护妻子们离开。随后的两天里，他们再次骗了好几名老太太。老太太发现被骗后赶紧报警，三对夫妻很快被警方抓获。目前，建邺区检察院正对这起案件进行审查起诉。

(文中人物系化名)
通讯员 建检
见习记者 张瑜

火车站地下通道浓烟滚滚

原来是流浪汉点燃了破衣被

快报讯(实习生 朱蓓 记者 赵守诚)前天晚上11点左右，南京火车站出站口两侧的地下通道浓烟滚滚，呛得人喘不上气来。“南京火车站失火了，消防车快来。”许多人拨打119报警。赶到现场的警察拉起警戒线疏散人群，消防车则直接开进了地下通道，经过半个多小时的奋

战，火被扑灭，烟也慢慢散尽。经查，原来是有流浪汉点燃了衣被所致。前晚是清明小长假的前夜，火车站进出旅客较多。夜里11时许，两名睡在出站口过道空地上的流浪汉将破旧的衣被点燃起来。由于地下通道烟雾很难散开，一时间过道里浓烟四处弥漫，对面都看不见人。附近派出所的民警接警后首先赶到，在起火处四周拉起一个正方形的警戒线，疏散人群。消防官兵打开地面的消防设施，将水管顺着通道拖下来，用高压水枪扫射。火被扑灭后，整个地下通道到处是水，给进出的旅客带来较大不便。放火的两名外地流浪汉都是

40多岁，被带往附近的派出所调查处理。

3月下旬，南京火车站地下通道曾发生过火灾，原因也是过夜的流浪汉点燃了破衣服。火车站是人群密集场所，加强流浪者的管理，消除火灾隐患，丝毫大意不得。

(周先生报料奖60元)

小伙行凶捅伤两人 半小时后就落法网

快报讯(记者 孙玉春)昨天上午，一名男子闯入浦口区江浦街道一家小饭店，连捅老板和老板娘，致使两人受伤，行凶男子随后逃跑，但半小时后就被警方抓获。

这家“兰花饭店”位于江浦汽车站对面，记者昨天到达现场时，饭店门口已经拉上了警戒线，饭店门口大片的血迹触目惊心，顺着一路滴出去好几米远。随即记者来到浦口中心医院，在医院五楼，记者看到医生正在为伤者清理伤口。其中一名60岁左右、头发花白的男子伤势较重，身上的衣服成了血衣。据称该男子失血量很大，可能是被捅伤了动脉血管。这名男子不愿意说当时的情况，旁边的知情者称，他就是兰花饭店的老板。在男子旁边，一位年纪相仿的老太也受了伤，她正是饭店的老板娘，据称是伤到了手臂。

记者了解到，伤人事件发生在昨天上午9点左右。当时，一名小伙子走到店里，老板娘询问小伙子要找谁，“饭店才开门，还没有营业呢！”小伙子回答称：“找老板。”于是，老板娘就把老板喊了出来，不料，小伙子见了老板，突然从怀里掏出一把刀砍向对方。

老板娘见状大吃一惊，赶紧上前去护，小伙子持刀又刺向老板娘，随即转身就出了店门逃跑。老板娘坚持着跑出去喊“救命”，旁边邻居发现两人满身是血，赶紧报了警。

浦口警方接警后迅速赶赴现场，开展调查走访工作，并很快明确嫌疑人的体貌特征。半个小时后，走访民警在凤凰大街附近发现一名可疑男子与嫌疑人特征相符，经盘查，该男子承认刚将他人捅伤，民警将其抓获。经查，该男子叫秦某某，今年22岁，是浦口区永宁镇人。

据警方介绍，目前两名受害人经医院救治后伤情稳定，均无生命危险。案件正在进一步办理之中。

(毛先生、钱先生报料奖60元)

天天出彩

体彩22选5(10086期)

中奖号码:02 04 05 06 09
奖级 中奖注数 每注奖金
一等奖 26注 26264元

体彩排列3(10086期)

中奖号码:9 6 8
奖级 中奖注数 每注奖金
排列3直选 6215注 1000元
排列3组选3 0注 320元
排列3组选6 11321注 160元

体彩排列5(10086期)

中奖号码:9 6 8 4 9
奖级 中奖注数 每注奖金
排列5直选 38注 100000元

快乐扑克2010-4-3

当日中奖注数:708注
当日中奖金额:54600元

福彩3D游戏(2010086期)

中奖号码:3 8 3
奖等 江苏中奖注数 每注奖额
单选 1482注 1000元
组选3 1173注 320元
组选6 0注 160元

福彩15选5(2010086期)

中奖号码:2 7 8 13 15
奖等 中奖注数 每注奖额
特别奖 0注 0元
一等奖 252注 3282元

福彩东方6+1(2010037期)

中奖号码:0 0 0 1 5 7
生肖号码:龙
奖等 中奖注数 每注奖额
一等奖 0注 0元
二等奖 0注 0元
三等奖 7注 10000元

体彩超级大乐透(35选5加12选2) 第10037期

开奖结果:

19 21 26 34 35+01 09

本期中奖情况

奖级 中奖注数 每注奖额
一等奖基本 1注 5000000元
追加 0注 0元
二等奖基本 33注 70901元
追加 5注 42540元